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1.(2017·江西师大附中月考)将生长旺盛的某农作物植株培养在密闭、透明的玻璃钟罩内，在温度适宜恒定的条件下，测得晴朗的一昼夜钟罩内CO2浓度变化曲线如图所示，以下分析正确的是(　　)
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A．a～b段随着光照强度逐渐增加，光合作用速率不断提高
B．b～c段密闭钟罩中的CO2浓度低于大气中的CO2浓度
C．c～d段密闭钟罩内氧气含量充足，呼吸作用速率不断提高
D．d点后呼吸作用速率缓慢是因为温度较低而影响酶的活性
2.(2017·衡水中学调研)如图表示在适宜的光照强度、温度和水分等条件下，某实验小组所测得的甲、乙两种植株叶片CO2吸收速率与CO2浓度的关系，下列说法正确的是(　　)
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A．CO2浓度为b时，甲、乙植株真光合速率相等
B．若将甲、乙植株置于玻璃钟罩内，一段时间后甲植株先死亡
C．只要有CO2，植株就能进行光合作用
D．a点时，甲植株叶肉细胞光合速率为零
3．某科研所为提高蔬菜产量进行了相关生理活动的研究(均在最适温度下进行)，结果如下图，相关分析合理的是(　　)
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A．图一可见呼吸底物为葡萄糖、O2浓度为a时，O2的吸收量等于CO2的释放量
B．图一中de段CO2的释放量有所下降可能是由于温度抑制了酶的活性
C．图二可见乙品种比甲品种呼吸速率低，且乙品种比甲品种更适于生长在弱光环境中
D．图二中f点时甲的叶肉细胞中消耗ADP的场所是叶绿体、细胞质基质和线粒体
4．(2017·安徽联考)将一植株放在密闭玻璃罩内，置于室外一昼夜，获得实验结果如下图所示。下列有关说法错误的是(　　)
[image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\16.TIF]　 [image: \\0万然然\j\万冉\2017年\转WORD\加练半小时  生物  人教\17.TIF]
A．图乙中的b点对应图甲中的B点
B．图甲中的F点对应图乙中的g点
C．到达图乙中的d点时，玻璃罩内的CO2浓度最高
D．经过这一昼夜之后，植物体的有机物含量会增加
5．下图表示的是一昼夜北方某作物植株CO2吸收量的变化。甲图为盛夏的某一晴天，乙图为春天的某一晴天。对两图的相关原因分析不正确的是(　　)
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A．甲图中有机物积累最多的是g点，两图中b点植物干重均低于a点时的干重
B．植株有机物总积累量可用横轴上下曲线围成的有关面积表示，适当提高温度可以增加a的绝对值
C．两图中de时间段叶绿体中C3含量均大大减少
D．甲图中e点与g点相比，叶绿体中ATP合成速率较高
6.如图为植物光合作用强度随光照强度变化的坐标图，下列叙述中不正确的是(　　)
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A．a点叶肉细胞产生ATP的细胞器只有线粒体
B．b点植物光合作用强度与细胞呼吸强度相等
C．当植物缺镁时，b点将向左移
D．已知某植物光合作用和细胞呼吸最适温度分别为25 ℃和30 ℃，如图表示该植物处于25 ℃环境中，则将温度提高到30 ℃时，a点上移，b点右移，d点上移
7．(2017·西安检测)将某种绿色植物的叶片，放在特定的实验装置中，研究在10 ℃、20 ℃的温度条件下，分别置于5 klx、10 klx(klx是光强单位)光照和黑暗条件下的光合作用和呼吸作用，结果如图所示。
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对以上结果分析正确的是，该叶片(　　)
A．20 ℃下的呼吸速率是10 ℃下的4倍
B．在10 ℃、5 klx的光照下，每小时光合作用产生的氧气量是3 mg
C．在5 klx光照下，10 ℃时积累的有机物比20 ℃时少
D．在20 ℃、10 klx光照下，每小时光合作用产生的氧气量是6 mg
8.如图表示叶片面积指数与光合产物实际量、呼吸量等的关系(叶面积指数是指植物单位面积中叶面积的数量，此数量越大，表示叶片交叉程度越大)。则图中曲线1、2、3及d点所代表的生物意义依次为(　　)
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A．光合作用实际量、呼吸作用量、干物质量；植物的净光合作用等于零
B．光合作用实际量、干物质量、呼吸作用量；植物的净光合作用等于零
C．干物质量、光合作用实际量、呼吸作用量；植物的净光合作用大于零
D．呼吸作用量、光合作用实际量、干物质量；植物的净光合作用小于零
9．(2017·临沧模拟)研究者选取西瓜幼苗进行实验，结果如图。由此推断正确的是(　　)
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A．a点时叶肉细胞中合成ATP的细胞器只有线粒体
B．b点时光合作用制造的有机物等于呼吸作用消耗的有机物
C．光合酶对温度的敏感度比呼吸酶低
D．温室栽培该植物，为获得最大经济效益，应控制的最低温度为20 ℃
10.(2017·山西名校联考)如图表示温度对某植物实际光合作用速率、呼吸作用速率和净光合作用速率的影响，已知曲线Ⅲ表示呼吸作用速率。下列叙述正确的是(　　)
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A．曲线Ⅰ表示净光合作用速率，曲线Ⅱ表示实际光合作用速率
B．当温度约为20 ℃时，植物单位时间内积累的有机物的量最多
C．当温度为30 ℃时，植物的光合作用速率和呼吸作用速率相等
D．当温度为35 ℃时，温度不再是限制光合作用和呼吸作用速率的因素
11．(2017·枣庄学情调查)下图为研究某植物在夏季晴朗白天的一段时间内光合作用变化得到的相关曲线，其中光合有效辐射是指能被绿色植物用来进行光合作用的那部分太阳能。请据图回答问题：
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(1)对叶黄素而言，有效辐射的可见光主要是________。
(2)BC段光合速率下降的原因是______________。
(3)图中________点对应时刻有机物的积累量最多，用O2的量表示此点的生物学意义是________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
(4)图中G点时，叶肉细胞中产生ATP的场所有____________________。
12．为提高某种草莓产量，科研人员将生理状态相同且良好的该种草莓幼苗经消毒后平均分为五组，分别置于pH为a～e的培养液中培养，其它条件相同且适宜。培养一段时间后，测定草莓幼苗的净光合速率和呼吸速率，结果如下图。请回答：
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(1)草莓产生氧气的场所是叶绿体的____________，该部位还产生了ATP和__________。
(2)培养草莓幼苗的过程中，隔天更换培养液，除了可以防止缺氧造成烂根和营养不足之外，还能防止培养液的________改变，影响实验结果，更换下来的培养液可用________检测，溶液颜色将由蓝变绿再变黄。
(3)由图可知，pH由a～e，净光合速率的变化是______________________。
(4)当pH为a时，光合作用制造的有机物量________(填“大于”“小于”或“等于”)呼吸作用消耗的有机物量。

答案精析
1．B　[a～b段随着光照强度逐渐增加，密闭钟罩中的CO2浓度逐渐降低，只能看出植物的光合速率大于呼吸速率，但是下降幅度逐渐平缓，故光合作用速率不断减慢，A错误；密闭钟罩中的起始CO2浓度可以看做是大气中的CO2浓度，通过a～b段光合作用的进行，密闭钟罩中的CO2浓度逐渐降低，故b～c段密闭钟罩中的CO2浓度低于大气中的CO2浓度，B正确；呼吸作用速率不只受氧气含量的限制，还受体内呼吸酶量的限制，c～d段密闭罩内CO2浓度增加，植物的光合速率小于呼吸速率，但是上升幅度逐渐平缓，故呼吸作用逐渐减慢，C错误；由题目可知温度适宜恒定，所以d点后呼吸减慢不是温度引起的，而是密闭环境中氧气不足所致，D错误。]
2．B　[CO2浓度为b时，甲、乙植株的净光合作用速率相等，由于不清楚两者的呼吸作用强度，所以无法判断两者的真光合速率是否相等，A错误；若将甲、乙植株置于玻璃钟罩内，低浓度的二氧化碳条件下，乙的光合作用能力较强，所以一段时间后甲植株先死亡，B正确；二氧化碳只是进行光合作用的条件之一，C错误；a点时，甲植株的净光合作用速率等于0，而呼吸作用速率不可能等于0，所以光合作用速率肯定大于0，D错误。]
3．C　[分析图示可知，图一中O2浓度为a时，CO2的释放量是O2的吸收量的2倍，A错误；图一细胞呼吸均在最适温度下进行，de段CO2的释放量有所下降不可能是由于温度抑制了酶的活性，B错误；图二可见乙品种比甲品种呼吸速率低，且乙品种比甲品种更适于生长在弱光环境中，C正确；图二中f点时没有光合作用，甲的叶肉细胞中消耗ADP的场所不可能是叶绿体，D错误。]
4．B
5．C　[甲图中de段形成是因为中午光照强，温度高，导致气孔关闭，CO2供应不足，CO2的固定减少，C3来源减少，故此时C3含量减少；乙图中de段的形成是由于光照减弱，光反应产物减少，C3的还原减少，故C3含量应增加，C错误。]
6．C　[a点时光照强度为0，植物叶肉细胞只进行细胞呼吸，a点O2吸收量可以表示呼吸作用强度，A正确；b点时O2释放量为0，说明此时植物细胞光合作用和呼吸作用速率相等，B正确；当植物缺镁时，合成的叶绿素较少，光合速率降低，b点应向右移动，C错误；若光合作用和细胞呼吸最适温度分别为25 ℃和30 ℃，当从25 ℃环境温度提高到30 ℃时，光合速率下降，呼吸速率上升，故a点上移，b点右移，d点上移，D正确。]
7．D　[从左图可知，氧气的吸收量反映的是呼吸速率，所以呼吸速率在20 ℃下是10 ℃下的2倍，A错误；在10 ℃、5 klx的光照下，经过2 h，产生的净氧气量为6 mg，加上呼吸消耗氧气为1 mg，因此，可以得出每小时光合作用产生的氧气量是(6＋1)÷2＝3.5 mg，B错误；直接从右图比较，在5 klx光照下，10 ℃时净释放的氧气量比20 ℃时多，因此积累的有机物比20 ℃时多，C错误；在20 ℃、10 klx光照下，经过2 h，产生的净氧气量为10 mg，加上呼吸消耗氧气为2 mg，因此，可以得出每小时光合作用产生的氧气量是12÷2＝6 mg，D正确。]
8．B　[植物正常生长，光合产物实际量要大于呼吸量。随叶面积指数增大，叶片交叉程度越大，呼吸量越大，净光合作用越小，到一定程度时，光合作用与细胞呼吸相等，净光合作用等于零。曲线1是光合作用实际量，曲线3是呼吸作用量，曲线2是干物质量(即净光合量，是光合作用实际量与呼吸作用量之差)，d点代表植物的净光合量等于零。]
9．D　10.B
11．(1)蓝紫光
(2)二氧化碳浓度低
(3)F　光合作用产生的氧气量等于细胞呼吸消耗的氧气量
(4)细胞质基质、线粒体、叶绿体
解析　(1)对叶黄素而言，有效辐射的可见光主要是蓝紫光。(2)BC段光合速率下降的原因是由于10时～13时，植物体气孔部分关闭，二氧化碳供应不足，使光合作用速率下降。(3)图中F点由于光合作用产生的氧气量等于细胞呼吸消耗氧气的量，而超过此点，细胞呼吸速率就大于光合速率，故F点对应时刻积累有机物量最多。(4)图中G点时，光合速率小于呼吸速率，植物体光合作用不为0，故叶肉细胞中产生ATP的场所有细胞质基质、线粒体、叶绿体。
12．(1)类囊体薄膜(基粒)　[H]
(2)pH　溴麝香草酚蓝
(3)先升高后下降(先升高后维持稳定再下降)
(4)大于
[bookmark: _GoBack]解析　(1)光反应生成氧气，发生的场所是在类囊体薄膜上，光反应的产物是[H]和ATP。(2)实验的自变量是pH，故及时更换培养液可以防止pH改变。(3)图中所示，随着pH的改变，净光合速率先升高后下降。(4)pH为a时，净光合速率大于0，光合作用大于呼吸作用，光合作用制造的有机物大于呼吸作用消耗的有机物，有机物积累。
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  1. ( 2017· 江西师大附中月考 ) 将生长旺盛的某农作物植株培养在密闭 、 透明的玻璃钟罩内 ， 在 温度适宜恒定的条件下 ， 测得晴朗的一昼夜钟罩内 CO 2 浓度变化曲线如图所示 ， 以下分析 正确的是 (    )     A ． a ～ b 段随着光照强度逐渐增加 ， 光合作用速率不断提高   B ． b ～ c 段密闭钟罩中的 CO 2 浓度低于大气中的 CO 2 浓度   C ． c ～ d 段密闭钟罩内氧气含量充足 ， 呼吸作用速率不断提高   D ． d 点后呼吸作用速率缓慢是因为温度较低而影响酶的活性   2. ( 201 7· 衡水中学调研 ) 如图表示在适宜的光照强度 、 温度和水分等条件下 ， 某实验小组所测 得的甲 、 乙两种植株叶片 CO 2 吸收速率与 CO 2 浓度的关系 ， 下列说法正确的是 (    )     A ． CO 2 浓度为 b 时 ， 甲 、 乙植株真光合速率相等   B ． 若将甲 、 乙植株置于玻璃钟罩内 ， 一段时间后甲植株先死亡   C ． 只要有 CO 2 ， 植株就能进行光合作用   D ． a 点时 ， 甲植株叶肉细胞光合速率为零   3 ． 某科研所为提高蔬菜产量进行了相关生理活动的研究 ( 均在最适温度下进行 ) ， 结果如下 图 ， 相关分析合理的是 (    )       A ． 图一可见呼吸底物为葡萄糖 、 O 2 浓度为 a 时 ， O 2 的吸收量等于 CO 2 的释放量  

